

УДК 316.6

*М. В. Лазакович,
курсант 1-го курса факультета милиции
Могилевского института МВД
Научный руководитель: И. Л. Лукашкова,
доцент кафедры социально-гуманитарных дисциплин
Могилевского института МВД,
кандидат педагогических наук, доцент*

ВОЗМОЖНОСТИ ПРИМЕНЕНИЯ СОЦИАЛЬНО-ПСИХОЛОГИЧЕСКИХ ЗНАНИЙ В ЮРИДИЧЕСКОЙ ПРАКТИКЕ

Специфика юридической деятельности заключается не только в ее связи с правотворчеством в сфере общественных отношений, но и в том, что реализация правовых норм в ней осуществляется в ходе социального взаимодействия [1]. Юридическая практика напрямую связана с поведением граждан, которое может быть вызвано разными обстоятельствами. Для понимания и объективной оценки поведения людей юристу следует руководствоваться правовыми нормами и законом, в то же время опираясь на знания социальной психологии.

Цель данной статьи — обобщить представления о возможностях применения социально-психологических знаний в юридической практике.

Практически все аспекты юридической деятельности предполагают общение с людьми. Поэтому, на наш взгляд, юрист прежде всего должен обладать знаниями об особенностях процесса общения, его структуре и уровнях организации, специфике межличностного и делового общения. Например, владение юристом знаниями об основных механизмах (эмпатии, аттракции, рефлексии, каузальной атрибуции) и эффектах межличностной перцепции (ореола, первичности и новизны, проекции и средней ошибки) и учет их влияния на точность восприятия людьми друг друга в процессе общения позволят избежать ряда ошибок в оценке личностных качеств граждан, объяснении и прогнозировании их поведения. Социально-психологические знания в профессиональной деятельности юриста в целом обеспечивают успешность установления психологического контакта, который выступает важным условием общения с любой категорией граждан и решения служебных задач в разных ситуациях.

По нашему мнению, эффективная реализация функций общения в юридической практике невозможна без использования специалистом социально-психологических знаний о вербальных и невербальных средствах коммуникации. Владея инструментами оценки невербального поведения человека, юрист может

объективно оценить психоэмоциональное состояние гражданина, уровень достоверности получаемой от него информации. Также в ходе профессионального общения юристу следует учитывать возможности возникновения коммуникативных барьеров. Так, полагаясь на знания о коммуникативном барьере отношений, который возникает в результате противоборства желаний, мотивов, эмоциональных состояний, юрист будет применять приемы, направленные на снижение неприязни и недоверия у гражданина.

Кроме того, общение в юридической практике с различными категориями граждан (свидетелями, подозреваемыми, потерпевшими) часто носит вынужденный характер, связано с необходимостью вторжения в их внутренний мир, что приводит к пассивному или активному сопротивлению и противодействию с их стороны, возникновению конфликтных ситуаций. Применение социально-психологических знаний о межличностных конфликтах, их причинах, структуре и динамике, стратегиях и стилях конфликтного взаимодействия позволит юристу успешно преодолевать и минимизировать конфликтные ситуации в процессе профессионального взаимодействия, умело отстаивать собственную позицию с помощью правовых аргументов.

Без социально-психологических знаний в юридической практике не обойтись в ситуациях, требующих оказания психологического давления, использования манипулятивных техник в ходе допроса подозреваемых с целью получения от них важной информации.

Поскольку целью юридической деятельности является воздействие на поведение людей, знания социальной психологии помогают юристу устанавливать доверительные отношения с гражданами, повышать эффективность убеждающего воздействия, внушать уважение к правовым принципам и нормам.

Таким образом, можно сделать вывод, что социально-психологические знания выступают условием и средством достижения разнообразных целей в юридической практике. Знания о социально-психологических особенностях и закономерностях поведения личности, межличностных феноменах и процессах необходимы юристу для организации эффективного профессионального взаимодействия, принятия и реализации адекватных юридических решений.

1. Кабельков С. Н., Тришина Н. Т. Психологическая подготовка будущих юристов как получение специальных научных знаний // Вестн. ВИЭПП. 2020. № 2. С. 28–35. [Вернуться к статье](#)